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KOMENTÁŘ

Minulý týden se cena za jednu tunu emisí v sys-
tému evropských povolenek (ETS) vyšplha-

la k rekordním sto eurům. (Před deseti lety v létě 
stála eur sedm.) Z  velkoobchodní ceny elektřiny 
dnes povolenka dělá něco mezi pětinou a  čtvrti-
nou. Tuto cenu určuje tzv. závěrná, v danou chví-
li nejdražší elektrárna, což poslední dobou bývají 
drahé elektrárny plynové. Megawatthodina získaná 
ze zemního plynu se v pondělí 22. srpna na burze 
Power Exchange Central Europe prodávala za   
238 eur. A pokud povolenka nutná pro výrobu této 
jedné megawatthodiny z  plynu stojí plus minus  
36 eur, mohl by po zrušení, nebo aspoň zmrazení 
ETS plyn na stejné burze ve stejný den stát 200 eur. 
Což sice není spása a  ani zdaleka by to nevrátilo 
ceny k  úrovni ještě z  loňského jara, ale byl by to 
smysluplný čin.

Na smysluplné činy tu máme národní vlády. Ta 
česká je ale asi tak zavalena organizačními povin-
nostmi předsednictví, že téma povolenek na  žád-
ném summitu, žádné radě dosud nenastolila. Podle 
zákulisních zpráv  je rozhodnuta se  ETS neunavo-
vat, předpokládajíc, že pro  reformu by stejně ne-
našla spojence. Ale do dogmatu, jakým klimatická 
a energetická politika EU jsou, se musí šít, veřejně 
ho zpochybňovat, samo od  sebe se  žádné dogma 
nevzdá.

První vlaštovku vyslalo Španělsko. Žádá alespoň 
zastropovat cenu povolenek. Ale jediná hospodář-
sky, sociálně a  koneckonců i  geopoliticky správná 
úvaha je ETS bez náhrady zrušit. Zvlášť průmyslo-
vé Česko by to mělo zajímat, vláda by měla využít 
energetické krize a obav elit z lidových bouří a ka-
cířskou myšlenku Pryč s ETS zformulovat.

Energetickou agonií se vláda vyznačuje i na do-
mácím hřišti. Elektrický proud je komodita, jejíž 
cenu můžeme z  Prahy ovlivnit nejsnáz. Ale česká 
vláda se  o  to nesnaží, chce částečně řešit až  ná-
sledky. Z  ekonomiky mezitím chodí zneklidňující 
zprávy. Asociace malých a  středních podnikatelů 
a  živnostníků ČR vládu doslova prosí, ať alespoň 
tu elektřinu zajistí za  přijatelné ceny, i  kdyby to 
mělo znamenat odchod ČEZ z  lipské burzy nebo 

cenovou regulaci. Pro případ, že by vládě nedochá-
zela vážnost situace, Asociace svůj otevřený dopis 
zakončuje: „Žádáme proto vládu ČR o  neprodlené 
veřejné prohlášení firmám, jaká opatření budou 
přijata ke stabilizaci podnikatelského sektoru, pří-
padně o jasnou informaci, že na podnikatele, zejmé-
na malé a střední, kašle (...)“

Jen pár dní předtím oznámil generální ředitel 
Tykačovy Sev.en Energy Luboš Pavlas, že česká 
vláda neprojevila zájem o nabídku prodat státu tři 
terawatthodiny elektřiny za sice burzovní, ale před-
válečnou cenu. K  této nabídce výhodné pro  české 
domácnosti a  firmy nevedla Pavla Tykače nějaká 
lidumilnost, ale fakt, že neměl peníze  na  skládá-
ní záloh, které dnes po  prodejcích elektřiny chtějí 
na  burze. Naše vláda tuto jedinečnou příležitost 
využila tím způsobem, že na nabídku nereagovala 
a všem výrobcům energie půjčila na složení záloh. 
Podobně to udělaly i jiné vlády.

Třetí příklad energetické agonie: před měsícem 
podepsala ministryně životního prostředí Anna 
Hubáčková memorandum, které máme chápat jako 
souhlas vlády zavřít uhelné elektrárny ještě dřív, 
než se dosud myslelo – totiž nejpozději k roku 2030. 
Přitom ještě čerstvé programové prohlášení Fialo-
va kabinetu operuje s  rokem 2033 a za podmínky, 
že za energii z uhlí se najde náhrada. Plyn tou ná-
hradou asi nebude, první nový jaderný blok v Du-
kovanech začne vyrábět v roce 2036, když všechno 
dobře půjde. Skutečně tu vláda rezignuje na  svou 
uhelnou, dost rozumnou politiku, kterou přijala 
před pár měsíci?

Za tři týdny máme senátní a lokální volby. Volič, 
který se  ještě pohybuje v základním schématu pě-
tikoalice vs. ANO, má skutečně prvotřídní výběr: 
buď  hlasovat pro  jednoho z  původců energetické 
krize (expremiér Babiš), případně nějaký satelit 
z  babišovského světa. Nebo hlasovat pro  strany 
pětikoalice a tím i premiéra, který sice neumí vlád-
nout, ale který je připraven každý dílčí úspěch 
v  každých volbách, primátorku v  Brně, primáto-
ra v  Praze, chápat jako potvrzení, že všechno jde 
správným směrem. P
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Kniha, která v posledních dvaceti letech výrazně 
ovlivnila přemýšlení o dějinách umění.
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UMĚNÍ BEZ REVOLUCÍ?
Proměny soudobého výtvarného umění 

Čtvrté vydání originálního a čtivého úvodu do dějin umění 
inspirovaného dílem E. H. Gombricha. Autor se neomezuje 
pouze na dějiny umění, ale pohybuje se i v oblasti estetiky, 

filosofie, psychologie či sociobiologie. 
Jeho snahou je naučit čtenáře vnímat 
obrazy v kontextu a dějinám umění 
skutečně porozumět.

Druhé, doplněné vydání úspěšné knihy, která uvádí 
čtenáře do problematiky současného výtvarného 
umění. Namísto obvyklého chronologického výkladu 
je zde u vývojových etap a uměleckých směrů 
zkoumána otázka novátorství a revolučních změn.
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